

名家名笔

梦萦南望山

李培禹

重返南望山！远在海南的庆云、哈尔滨的天英，倒是最早到的，他们放下行李就加入到机场、车站迎接战友的队列中。我们来自北京、广州、上海、郑州等地的人，一再表示不要来接站，甚至干脆不告诉武汉战友自己的航班、车次，但当我们走出出站口的那一刻，还是一眼就看到了熟悉的身影：老莫、小芳都来了。大家一一相拥，来自广州的女高音林子说，嗨，不就是拥抱嘛，不在乎提前这一会儿吧？幽默的老莫说，熬了三年了，多抱一会儿是一会儿。周围的乘客也羡慕地看着这动人的情景。来自郑州的作家、导演阿来一边抢镜一边“画外音”：“这，就是我们近半个世纪的战友亲情！”

当晚聚餐，可想一番何等热闹的景象啊！当夜无眠。

翌日清晨，大客车上欢声笑语不断，我们向着南望山进发。穿过美丽的东湖，驶入熟悉的林荫道，回忆的浪潮涌起：看，我们当年就是在那片农田帮老乡割麦子；瞧啊，这条弯曲的山路是我们野营拉练走过的；几十年了，战士的第二故乡更美啦！

近了，近了，大客车驶入了南望山美丽的军营。如今驻扎在此的部队某部王副政委热情地迎上前来。他说，我代表全体官兵欢迎南望山的前辈战友们重回部队，铁打的营盘流水的兵，南望山在，咱们部队的优良传统就在！让战友们欣喜的是，南望山营区虽然几经修缮，当年的文工团主楼、排练厅、剧场，尤其是宿舍楼，大的格局未变，只是变得更好看了。陪同我们的政治处刘干事，手里举着一大串钥匙，还有人记得你当年住在哪个房间吗？走，咱们看看去！“哇——！”战友们一片欢呼。所有人都记得自己住过的房间，那是他们满满的青春记忆！曾在军区文艺汇演中获得金奖的女高音歌唱家周玉萍，俯在自己的宿舍门前睹物思人，难抑泪水，她说，我刚到文工团还是一个不懂事的小丫头，什么也不会做，是南望山这个大熔炉把我锻炼成为一名合格的文艺战士。已是知名舞蹈家的赵兰，拉着舞队的战友，在楼道里跳起了“北风吹”。歌队、乐队的老莫、天英、效武、阿来、张雄说，那时女兵住的楼层，我们从没上去过，不敢呀！阿来说，今天我要和每一位女神战友合个影，请批准！众美女战友们笑答：批准，批准。她们纷纷围拢在阿来身边，那真是一幅美不胜收的画面啊。

我有点兴奋地跟着“家属”来到她的宿舍。嗨，房间可不小。她说：“面积24平方米，我和陈杨姐两个人住。”“标准双人房啊，当年你们的条件太好了。”她说：“是啊，但住宿条件不重要，关键是和谁一起住。陈杨是我们文工团的金牌主持人，当年在各个部队文艺团体中都很有名气。她像我的大姐一样，处处关照爱护着我，她的优秀品质也影响着我也……”在南望山，我还有了意外的收获：1975年南海海战后，我军成功收复了西沙群岛。其后，前往西沙前线的不仅有著名作家浩然、著名军旅诗人张永枚，还有一支部队文艺工团——武汉军区胜利文工团。那是奉中央军委命令，代表解放军三总部赴西沙群岛慰问海军官兵。我从保存的照片上，看到了他们在海军炮艇上的合影：小武哥、阿来、查光宙、宋明华、史琳、邹巧玉，一张张熟悉又陌生的面孔，飒爽英姿！还有一张老照片：文工团的女团员为海军战士缝补衣服，我清晰地看到了当年不到20岁的“家属”的身影，此时此刻，她就在我的身边。我想起家里那块“光荣之家”的牌匾，一种“光荣”之感油然而生。我不禁自责：这感觉来得太迟了……

重返南望山，战友真可敬！乐队当年的首席大提琴手张雄，是坐着轮椅来参加战友聚会的，我看到总是抢着推他、照顾他的是腿脚也有点不利索的歌队的老莫。到了南望山，通过大家的追忆我才知道，部队文艺团的演员都是多面手，往往在一场演出中身兼数职。老莫、张雄就是在一次装台中遇到不测，两人都摔伤，张雄则落下了残疾。青春无悔！他们乐观地一路走来，成为我们这支战友团队的一道风景。

终于要和南望山说再见了，战友们脚步都有点沉。陈杨姐用她当年报幕员的嗓音大声催促：“赶紧上车喽！人家要送咱们，别让人家久等啊！”

啊，南望山部队的王副政委、刘干事，还有陪同我们的小战士们，已然整齐列队。我们的大客车开动的那一刻，他们齐刷刷地举手敬礼！

那是庄严的军礼！

（作者系《北京日报》高级编辑，北京市杂文学会秘书长）



委员笔记

妈妈为我珍藏入伍通知书

张西南

妈妈离开我们已经两年多了。

春上回家扫墓，同时着手整理妈妈的遗物。这是我一直不想触碰又必须做的一件事，因为那些熟悉的东西勾起的不仅是回忆，还有无论什么时候想起来都会有的一种伤痛。最让我触目生情的，是看见了那张久违了我的入伍通知书。在既往漫长的岁月里，常常连我自己都淡忘了，妈妈却把它当作宝贝一直珍藏在身边，承载了母亲对儿子最真挚和深沉的爱。

那是1970年12月31日，我从山东老家赶到川西坝子上的一个小县城。终于经过一番周折，走进了县武装部的办公室，一个带着浓厚北方口音的部领导对我说：“你是我们县今年办的最后一个兵了。”接着叫来一个手中提着一大串钥匙的年轻干部，带着我来到院子里一栋像是民居的老房子跟前，要我站在门口的长条桌前，他进到屋里打开灯，我才看清楚那是一个摆满了货架的库房。他从桌子上拿起一个小本子翻了翻，就从几个架子上分别抱来一大堆被装放在条桌上，头也不抬只管用笔在那个本子上写写画画，然后说了一句我想说却又不敢说的话：“你就在这儿穿上吧，不合适就换，出了这间房子就不好再换了。”面对眼前这些崭新的、还带着一股子仓储味的军装，我再也按捺不住内心的激动，迫不及待地往里到外、从上到下把它们穿在了身上。

当我从武装部的院子里走出来的时候，电线杆子上的白炽灯泡已给县

精彩阅读：

如今妈妈走了，看到她为我保存了半个多世纪的入伍通知书，想起她对我说过的那些话，心中充满感激又充满愧疚。我怎么都没想到，妈妈把我的入伍通知书看得那么金贵、保存得那么完好，当成了我乃至家庭的一份财富，直到后来真正懂了妈妈的心，我才知道要倾其一生努力来珍惜这个荣誉。

城里的小街窄巷洒下了团团光影。我转身又向院子里瞅了一眼，那些低矮的老房子早已被夜色涂染得模糊了，唯有门口挂着的那块县武装部的牌子依然清晰。可那时的我对这个院子、这块牌子并没有太大感觉，反倒是对来往行人向我投来的一束束羡慕的目光感到有一些自豪，因为在那个年代能穿上这身军装，是多少人梦寐以求的人生荣耀。我独自向城边上的长途汽车站走去，路灯变得稀少而更觉昏暗，想到此时父母还在“五七”干校，姐姐和三个弟弟天各一方，那个等着我回去的家异常的冷清……这时县城里的高音喇叭响起来了，播音员以高亢激昂的声音播报“两报一刊”元旦社论，开篇就是“伟大的70年



▲四川温江的冬季

边走边写

我的军人梦

孙高平

生子，加上爷爷去世早，奶奶是坚决不同意他参军的。一天夜里，父亲冒着风雪（1969年是二月征的兵）偷偷赶去乡里，执意要参军，结果抄近路时掉进了井里，好不容易抓住一棵草爬了上来，又连夜跑到县里。已是深夜时分，望着瑟瑟发抖的父亲，部队带兵的人被他的诚意打动，让他连夜换上了军装，就这样，父亲来不及向家人告别，从许昌坐火车匆匆来到了保定原三十八军，成了一名中国人民解放军战士。当时部队生活条件艰苦，父亲先分配在防化连，当年在河北白洋淀拉练，由于天寒地冻，人不停地打哆嗦，父亲背上的枪走了火，差点出了危险，至今仍心有余悸。后来又进入汽车连当了汽车兵，开车走遍大江南北给部队运输物资，特别是冬天和夏天，如果碰上道路不好走，汽车抛锚，需要钻到汽车底下修车，夏天浑身湿透，冬天手脚冻烂。有时道路崎岖，翻山越岭，几十公里的路要走一天一夜，遇到土路，需要拿铁锹挖一截、走一截，别提多辛苦了，也就是那个时候父亲患上了支气管炎，长期吃药。部队的生活虽然锻炼了父亲坚毅的品格，但是部队的艰苦生活在父亲心中留下了深深的印痕。当然，父亲退伍后仍然以军人标准来要求自己，为厂里尽心尽力，直至光荣退休。

母亲还说，父亲担心从小瘦弱的我不能适应部队的艰苦生活，给他这个老兵丢脸。母亲鼓励我说，

代第一年过去了”，这是让我终生难忘的一句话，就像是在我心中点燃了一簇希望的小火苗，让我在寒夜中仿佛看到了一束光亮，想象着我的人生也许会随着新的一年翻开新的一页了。

我期盼中的这个新的人生，在离昆明市不远的一个叫吴家营的村子里拉开了序幕。这个小村庄就是当年我们部队新兵团的驻地，也是我的军旅人生起步的地方。在那里收到了妈妈写来的第一封家信，记得大约有三个意思：一是知道我已到部队，为我感到高兴；二是她和父亲就要离开干校重新分配工作；三是温江县武装部把我的入伍通知书寄到家里了，问我要不要寄到部队来。我那时不知道还有入伍通知书，一门心思只是盼望着早一天穿上新军装，在我当时的心目中没有什么能比军装更神圣的了，只要穿上了这身衣服，其他的都无所谓了。我连夜给父母回信，汇报新兵连的情况，顺便告诉他们入伍通知书就不要再往部队寄了。

转眼三年过去。1974年春节，我第一次穿着军装回家过年。与家人久别重逢，别提多高兴了，那是全家在特殊年代的第一次团圆。但没想到的是，大年三十早上，广播电台新闻和报纸摘要节目，一条关于自愿退学返乡的深度报道让我有些发懵，我那时不清楚这条“新闻”的背景以及会产生什么样的影响，只是心里隐隐约约有一种担忧。我没敢告诉父母，不想因此破坏了家里过年的气氛。即使离家前的晚上，父母跟我谈话，也从头至尾没有提及那个退学退伍的报道。妈妈非常郑重地拿出了我的入伍通知书，要我仔细地看一看，并指着上面的文字对我说：“你是经地方政府和征兵办公室正式审批入伍的，你有入伍通知书放在家里，如果回部队遇到什么问题，就写信告诉我们，马上给你寄过去。”当兵三年，那是我第一次见到自己的入伍通知书，随着时间流逝，我当时早已忘了它的存在。但面对突如其来的情况，没想到看似没有什么实际意义的入伍通知书，却可能成为我命运的保护神，那一刻，我突然发觉这张印有毛主席“最高指示”的入伍通知书是如此宝贵、如此神圣。

回部队的心情是轻松的，我相信妈妈的话，我有“命运保护神”，前面的路不会再有阻碍。果然到部队不久，姐姐从她的部队传来消息，那场退学退伍的舆论风波已经平息下来。

通过这件事，我对军旅人生有了一些新的感悟：军人的荣誉不只是穿在身上的军装，更是一种崇高的精神，这种精神就好比是军人生命的魂。没有了这个“荣誉”，竟会有一种失魂落魄的感觉。好像到了这个时候，我才明白了妈妈的一些用心，懂得了要倍加珍惜这份代表着军人荣誉的入伍通知书。这段插曲过后，又一次吹响了我人生的冲锋号。就在这一年的岁尾年终，我荣立了三等功，还提升为干部。当家里收到部队寄去的立功喜报时，我也收到了妈妈的来信，字里行间洋溢着喜悦，希望我珍惜荣誉，一切从头开始。

在我参军的第十个年头，我最小的弟弟也应征入伍了。他到新兵连后写信给我，说他去的部队是空军驻西藏的雷达团。他还告诉我，离家前父母专门和他谈了话，父亲重提自己当年因患肺结核病，未能进藏而留下终身遗憾。妈妈则把我的入伍通知书、立功喜报拿出来，和小弟的入伍通知书摆在一起，要他向大哥学习当一个好兵。没想到，我的入伍通知书不仅仅是我个人的档案，还成了家庭的一份“活教材”。我当即给小弟回信，嘱咐他不要辜负父母的期望，走好从军报国路。

后来我凡有工作变动，妈妈总会提起我的入伍通知书，要我像过去一样注意学习、踏实工作。父亲病故那年，妈妈专门把父亲自战争年代以来珍藏的勋章、奖章、纪念章和奖状、证书集中放在一个小箱子里，并对我们说，这些东西他们保存了一辈子，行军打仗的时候都背在身上，后来搬了好多次都没有弄丢，希望我们今后也要珍藏好。接着又拿出一个牛皮纸的大信封，说里面放着我的入伍通知书和立功喜报，问我是带回北京还是留家里。我说：“这么多年，一直都是妈妈珍藏着，还是放妈妈这儿好。”这时，妈妈便把牛皮纸大信封工整地放进了那个小箱子，只是表面淡淡说了一句：“希望你到啥时候都不要忘了！”

如今妈妈走了，看到她为我保存了半个多世纪的入伍通知书，想起她对我说过的那些话，心中充满感激又充满愧疚。我怎么都没想到，妈妈把我的入伍通知书看得那么金贵、保存得那么完好，当成了我乃至家庭的一份财富，直到后来真正懂了妈妈的心，我才知道要倾其一生努力来珍惜这个荣誉。离家的那个晚上，我久久的守候在妈妈的遗像前，默默地在心里对你说，您一直惦记着我的入伍通知书已经永远淡忘了在我心上！

（作者系十二届全国政协委员）

好男儿志在四方，如果考上了大学，同样也可以为国家作贡献，脚下的路有千万条呢。

后来，同村的同学穿上崭新的军装走进了绿色军营，我背起书包，重新走进高中开启复读生活，再后来，我考上了大学，毕业后就业成家。

我虽然没有能实现我参军的理想，但是我几十年来始终对军人心存敬重，从内心深处向往军营生活，也时时向父亲看齐，以军人标准要求自已，在自己岗位上努力工作。

（作者系河南省平顶山市卫东区政协副主席席）



华夏